



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年12月12日 星期日 印尼版 第888期

構築「海絲」國際交流合作的新橋梁

第一屆海絲國際茶文化論壇在閩舉辦

本報訊 以“海絲茶道萬裏飄香”為主題的2021年第二屆海絲國際茶文化論壇12月6日在福州開幕。當天，俄羅斯、波蘭、阿聯酋等多國駐華使節，15個國家在閩外國友人，28個國家在閩華僑華人以及國內茶界專家學者匯聚一堂，開啟一場國際茶文化交流，共同促進茶文化的國際傳播、茶產業的交流合作、茶科技的創新發展。

福建省政協副主席阮詩璋在開幕式上表示，希望通過論壇的舉辦，進一步向海內外講述福建茶故事，展示“海絲”文化魅力，構築“海絲”國際交流合作的新橋梁，增進世界各國文化交流和文明互鑒，推動更大範圍、更寬領域、更深層次的國際合作，助力各國共享全球化深入發展的機遇和成果。

此次論壇採取“福建福州主會場+日本東京分會場+同步直播”方式，線上線下同步舉行。在福州主會場，中國工程院院士、湖南農業大學教授劉仲華，福建省科學技術協會副主席、國家特色專業茶學帶頭人、福建農林大學教授楊江帆分別作主旨演講。茶葉專家、茶企代表、僑領代表還圍繞“三茶統籌”及“海絲越千年 福茶譜新篇”進行主題分享和討論。

論壇還發布了《2020年中國茶產業發展報告》(藍皮書)，全面梳理近年來中國茶產業發展狀況，對中國茶產業發展進行宏觀研判，對茶業前沿、趨勢研判、熱點話題展開探討。

此次論壇由福建省委宣傳部、福建省農業農村廳、福建省文化和旅游廳、福建省歸國華僑聯合會共同指導，福建日報社主辦。(林璐)

絲綢之路國際電影節在福州舉辦 首設“金絲路獎” 提名影片出爐

本報訊 12月8日晚，第八屆絲綢之路國際電影節在福州閩越水鎮開幕，來自“一帶一路”沿線國家和地區、具有國際影響力的眾多電影人以及電影行業相關機構代表相聚一堂，共襄一場美輪美奐的光影視聽盛宴。

當天，《守島人》《怒火重案》《聽見光》等22部作品宣布入圍本屆電影節“金絲路獎”，該獎項最終評選結果將於12月12日晚的頒獎晚會上揭曉。

據悉，此屆電影節突出國際性、專業性、市

場化，圍繞“海絲·數字·閩都”的特色亮點，開展啟動儀式、電影評獎、電影論壇、電影展映、電影市場活動、頒獎晚會六大主體活動，活動從12月8日持續至12日。此屆電影節首次設立“金絲路獎”評獎活動。13位國內外知名電影人組成評委會，將從“一帶一路”沿線40多個國家和地區的400多部優秀的參評影片中，評選出10個獎項，包括最佳影片、最佳導演、最佳男(女)演員、最佳紀錄電影、最佳動畫片等。

電影節還舉辦主題為“新時代、新篇章——開啟中外電影合作新徵程”和“5G+4K，數字與電影的變革”2場主論壇，聚焦與思考新時代新形勢下中外電影合作在融資、拍攝、發行、推廣等環節中面臨的新機遇與挑戰，探索中國電影與海外合作緊密化與多元化的途徑與方式。期間還舉辦劇組主創團隊見面會、專業影人分享會、電影人對話、劇本嘉年華等活動約30場，讓市民和電影人“零距離”交流。(林璐 陳芝)

長泰建立漳州首個涉僑維權服務站



12月3日，漳州市長泰區僑聯聯合區司法局在坂裏鄉建立全市首個涉僑維權服務站，區僑聯、區司法局、坂裏鄉黨委、鄉政府以及各級司法、政法、僑聯等部門領導幹部、僑界群眾代表等參加了揭牌儀式。

揭牌儀式結束後，區僑聯還聯合有關

部門開展國家憲法日暨“暖僑心·惠民生”僑法宣傳活動，現場發放憲法、僑法、民法典、反恐怖、防詐騙等各類宣傳材料、宣傳品1000多份，接受群眾法律諮詢30餘人次(上圖)，共同營造濃厚的法治氛圍。(曾江強 圖/文)

本報訊 適逢中馬“送王船”聯合申遺成功一周年，12月4日，廈門市舉辦“城市與海洋——閩南文化論壇”，邀請相關領域知名專家學者，深入探討海洋文化視角下的城市新發展理念。

2020年12月，中國和馬來西亞聯合申報的“送王船——有關人與海洋可持續發展的儀式及相關實踐”成功列入《人類非物質文化遺產代表作名錄》，這是中國首次與21世紀海上絲綢之路沿線國家聯合申報成功的人類非物質文化遺產代表作項目，見證了“一帶一路”文化間對話。

由廈門市文化和旅游局、民盟廈門市委主辦，廈門市閩南文化研究會承辦的中馬“送王船”聯合申遺成功一周年暨廈門“城市與海洋——閩南文化論壇”當天舉辦，專家學者們從歷史發展、海洋精神、中西比較、當代研究等不同角度闡述“城市與海洋”議題，共同探索海洋文化視角下的城市新發展理念。

與會專家學者認為，面臨新時代新機遇，福建省尤其是廈門市應進一步開放發展，發揮區位、經貿、歷史、人文優勢，深化與“一帶一路”沿線重點國家和地區的交流，提升人文環境和國際化水平。(許丹)

中馬「送王船」聯合申遺成功一周年 學者聚廈探討城市與海洋

王唯真：

他15歲歸國抗戰，曾任新華社代社長

一顆紅心向祖國，終身奮鬥新聞人。王唯真(1923—2006年)，福建泉州人，菲律賓歸僑，著名新聞人。曾任延安《解放日報》編輯、新華社代理社長等。



延安新兵 畫筆作槍

王唯真是著名愛國僑領王雨亭的長子，1933年隨父親旅居菲律賓。1937年“七七事變”爆發時，王唯真正在南洋中學讀書。他與同學們一起奔走街頭宣傳抗日，發動募捐。14歲的王唯真，一次次請求父親讓他回國參加抗戰。父親不同意，說他尚未成年，且體弱多病，王唯真認真地回答：“抗戰不分大小，14歲也要救國。”盡管內心支持兒子的救國理想，但舐犢之情讓王雨亭很糾結，面對兒子的一再堅持，王雨亭被感動了。

1938年5月，王唯真與父親王雨亭一道回國，懷着抗日救國的一腔熱血來到香港八路軍辦事處。當時，日軍侵佔華南，北上延安之路被迫中斷，父子倆只得暫住旅居香港的愛國僑領莊泉家。1939年5月，王唯真隨南僑技工服務團車隊離開香港繞道越南北上，輾轉奔向延安，踏上了抗日戰爭的徵程。

經過兩個多月的跋涉，王唯真於1939年8月中旬抵達陝西省咸陽市涇陽縣的安吳堡，進入戰時青年訓練班學習，被編入123隊(華僑排)，任該排的政治幹事。當年12月，結束學習的他到達延安。

回國就是要上前線打仗，這是歸國華僑熱血青年的普遍願望。由于王唯真年齡小，他便服從

組織分配到青幹校，學習革命理論，後進入青年劇團，創作了大量抗日宣傳畫。他把抗日宣傳畫畫到了延安的城牆上，畫到了《解放日報》的版面上。就這樣，他用畫筆宣傳抗日精神，發動群眾救國，直至抗戰勝利。

寶塔山下 國際編輯

1940年10月，王唯真加入中國共產黨。1941年8月，他奉調到解放日報社工作，任美術編輯。同年11月，到新華社擔任英文翻譯。自此，在長達半個多世紀的歲月裏，王唯真將心血奉獻給黨的新聞事業。

當時，解放日報社和新華社同在延安城東門外的清涼山上，十幾名譯電員、編輯和電臺抄報員擠在3間窑洞裏，晝夜不息，輪流工作。報務員憑借架設在山上的簡陋天線和土窯洞裏的收報機，日夜收聽東、西半球各大通訊社發布的新聞，並快速記錄，然後交由英、日翻譯組的同志翻譯出來，王唯真正是英文翻譯高手。他們所翻譯的新聞，是處在延安山溝裏的黨中央和八路軍總部及時掌握世界戰局、交戰國政情動態和宣傳動態的主要信息來源。

半年後，王唯真被調到新華社廣播科擔任助理編輯，成為新華社第一個專職國際編輯，主要負責向敵後各解放區的報紙播發文字稿，並通過

延安廣播電臺向全國發布口播新聞，甚至傳播到南洋各地，起到了指導全國革命人民和廣大愛國華僑對敵鬥爭的重要作用。

那時，廣播科僅3位同志，每日工作任務十分繁重。王唯真負責編寫全部國際新聞，內容主要是關於二戰的軍事、政治、外交動向的新聞和評論。

王唯真不但是新華社第一個專職國際編輯，還參與新華廣播電臺第一次對華僑播音。1946年夏天，為了揭露蔣介石發動全面內戰的陰謀，王唯真撰寫《告僑胞書》，在延安新華廣播電臺用普通話、粵語、閩南語播出，這也是新華廣播電臺第一次對華僑播音。

掌新華社 終身“老記”

1949年5月，王雨亭陪陳嘉庚先生從香港到北京參加籌備第一屆全國政治協商會議，這是父子倆在分別10年後第一次重逢。當王唯真把10年前的“臨別贈言”拿給父親看時，王雨亭感慨地說：“唯真，當年你選擇奔赴延安的路走對了！”

“真兒：這是個大時代，你要踏上民族解放戰爭的最前線，我當然要助成你的志願，決不能因為舐犢之愛而掩沒了我們的民族意識。別矣，真兒！但願你虛心學習，勿忘我平時所教訓你的‘有恆七分，達觀三分’，鍛煉你的體魄，充實你的



學問，造就一個強健而又智慧的現代青年，來為新中國而努力奮鬥！中華民國廿八年六月四日寫于香港 王雨亭”

——王雨亭寫給王唯真的臨別贈言

新中國成立後，王唯真曾擔任新華社駐巴西特派記者，經歷過一段驚心動魄的歲月。上世紀60年代初，新中國和巴西沒有正式建交，祇有民間往來。1961年8月，時任巴西副總統古拉特訪華。當年，王唯真外派到巴西工作。

1964年3月31日，巴西右翼軍人發動政變，推翻了古拉特政府。幾天後，發生了震驚中外的“巴西事件”：王唯真等9名中國人被誣陷進行所謂“顛覆及間諜工作”，遭到非法逮捕。在獄中，他們遭受百般折磨和秘密審訊。經中國政府大力營救，加之國際輿論的強大壓力，巴西軍事法庭祇能以所謂的“顛覆罪”判處9名中國公民10年徒刑，最後以總統令將他們“驅逐”出境。1965年4月，王唯真等9人回到祖國。

1967年1月9日，王唯真任新華社副社長並主持新華社宣傳報道工作。1967年1月16日，被任命為新華社第一副社長，主持新華社全面工作，同年9月被任命為新華社代理社長。

有一次，周恩來總理和王唯真談工作時間起，萬一打起核戰爭，新華社負責保存的黨的珍貴歷史照片能否保護下來。王唯真回答說：“我回去想辦法，盡一切努力！”經了解，有一種鉛制皮箱可以防輻射、防潮濕，王唯真立刻派人趕制，并把珍貴照片分別復制了5份，分地收藏。當時，有造反派提出要將劉少奇、鄧小平等同志的歷史照片全部銷毀。王唯真下達命令：“歷史照片一張都不許毀！”從而完整保存了這些珍貴資料。

1970年以後，王唯真同志因被錯誤點名定性而長期受到審查、批鬥和關押。他在自身遭遇殘酷迫害的時候，仍堅持真理，捍衛真理，敢于抗爭，保護了不少幹部。後來，中共中央書記處批準的對王唯真的徹底平反的結論中，對他的評價是：“為保護幹部、穩定新華社工作秩序和保護檔案機密作了積極努力。”

1981年，王唯真恢復工作。1982年任新華社黨紀檢組副組長，直至1988年3月離休。2006年5月6日，在北京逝世。

(泉州市鯉城區僑聯 供稿)